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ORDEN DEL DÍA 
 

Acuerdos  ARTÍCULO 

559 I 
Atención a la  Sra. Yamileth Astorga 

Presidenta Ejecutiva A y A 

   

   

   

   

   

 
Por Unanimidad, SE ACUERDA: Aprobar el Orden del día.  
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ARTICULO I 

Atención a la  Sra. Yamileth Astorga Presidenta Ejecutiva 
 A y A 

 

 
ACUERDO Nº 559 
 
Se presenta ante este Concejo la Sra. Yamileth Astorga, Presidenta Ejecutiva del A y A, 
dice:  
 
Sra. Yamileth Astorga Espeleta.  
 
Saluda. Traemos una presentación del estado del proyecto que hemos dicho, el proyecto 
de Pococí, en tres etapas.  
 
La Sra. Presidenta procede a dar un receso de 10 minutos.  
 
El Ing. Carlos Andrés Esquivel, encargado de la parte del diseño del proyecto, Ing. 
Javier Valverde. 

 
Voy a explicar en qué consiste y en las etapas en que está dividido para su realización.  
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Hace uso de la palabra: 
 
Sr. Domingo Pérez Hernández, ced. 5-114-384, Urbanización Los Molinos.  
 
En el Acta N°04 Extraordinaria del 20-01-17, no se encuentra en nuestra petición el 
Comité Urbanización Los Molinos de San Martin.  
 
El mismo como sigue:  
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El otro punto: encuentro injusticia que a los consumidores el agua del Cantón de Pococí 
se les corte el agua por 3 días se les cobre una recarga de ¢5.600.  
 
Los recortes de agua que hacen, con todo respeto tengamos conciencia para esas 
mujeres que se les corta el agua que no vayan a 75 mts a jalar agua con un balde.  
Sugiero por favor y lo piden los vecinos también, que dejen la paga de agua a uno donde 
está el medidor ahí mismo. Faltando a la salud, higiene, dejando sin los alimentos por 3 
días, eso es injusto. Explica ampliamente.  
 
Sr. Carlos Luis Porras, ced. 9-070-996, Vicepresidente de la Asociación de 
Desarrollo Caño Seco.  
 
Caño Seco es muy alejado de aquí, es un Asentamiento de 116 parcelas de 8 hectáreas 
con 3 centros de población. Nuestra Jurisdicción como Asociación de Desarrollo más dos 
comunidades Valle Hermoso, y La Pajarera que también es nuestra jurisdicción, fuera de 
las 116 parcelas y los 3 centros de población.  
 
No contamos con un acueducto, hemos sido olvidados tal vez de parte del IDA en ese 
tiempo, ahora INDER, igual pueden ver el plan de trabajo aun no existimos ahí en ningún 
proyecto.  
 
Nos tomamos la molestia de traer unas muestras de agua de la cual la comunidad, es el 
agua que tiene.  
 
Les ruego tomen en cuenta nuestra comunidad.  
 
Sr. Alexis Paniagua Arce, ced. 7-067-013, Asotrama.  
 
Asotrama: es una Asociación de Trabajadores y el medio ambiente.  
 
(Se Adjunta nota) 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°18                  ACTA N°24 Extraordinaria.     30-03-2017 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

 
 
 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°19                  ACTA N°24 Extraordinaria.     30-03-2017 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

Sr. Miguel Rojas, ced. 7-133-978, Residencial doña Lillian  
 
Lo que pedimos es que pueda gestionar para resolver obras de menor de tamaño a un 
plazo mucho menor, en nuestro caso en el barrio solamente hay 5 familias y hay 57 
propiedades pero de esas solamente 5 casas habitando.  
 
El agua de mi casa está 100 mts de distancia la tubería de agua potable, cualquiera de 
los vecinos del barrio ninguno de ellos tiene el agua a más de 250 mts de distancia, una 
realidad que es mucho más fácil de resolver en mi opinión que la de otros vecinos donde 
entendemos que tiene mayor inversión y entendemos que se necesitan volúmenes de 
agua mayor.  
 
En nuestro caso por ser un barrio pequeño entendemos que el volumen de agua 
requerido en mucho menor y que se podría solventar con algunas obras que ya 
entendemos que se hicieron por lo que entendimos en la presentación de ustedes del 20 
de enero, recordamos como nos explicaron que ampliaron la tubería de Numancia.   
 
Algunas veces la gestión del A y A es un poco contradictoria porque mientras se dice 
que no hay agua, hay fugas de agua que se han reportado y siguen las fugas. Explica 
ampliamente.  
 
Sr. Gerardo Elizondo Mesen, ced. 6-189-187, Barrio Los Pinos.  
 
Lee nota, la misma como sigue, explica ampliamente.  
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Sra. Flor Emilce Sánchez Rodríguez, ced. 5-178-600. 
 
Desde el 2014 yo solicite, y no me dan respuesta. En la entrada donde vivo Habemos 7 
familias, y no tenemos agua. El tubo madre pasa como a 100 mts.  
 
Sr. William Núñez Chaves, ced. 7-048-347  
 
Soy miembro de la comisión, me complace escuchar y viendo algunas propuestas que 
se están haciendo para la ampliación del acueducto y con ello traer mejoras a la 
distribución o la captación del agua para una mejor distribución.  
 
Vengo a felicitarlos porque sé que están haciendo las cosas bien y gracias a la bronca 
que armamos en un principio eso nos ha traído estos resultados.  
 
Quiero llamar la atención con relación a la programación o al proyecto que tienen 
ustedes para que realmente se vea como un gran plan maestro, con una visión no a 20, 
ni 30 años sino a unos 50 años, pero dividido en dos partes, una es que se ubiquen bien 
las fuentes de agua para que no tengamos problemas 50 años y la otra es que la 
proyección de material sea obviamente a 20, 30 años plazo, en ese sentido para que 
desde ya estemos pensando como muchos acá de que Pococí tiene un crecimiento 
desmedido y si hemos tenido un rezago en los servicios actualmente es por ese motivo 
que hoy esta acueductos acá y sé que juntos podemos resolver esta problemática. 
 
Pococí, ha tenido un crecimiento desmedido en muchos ámbitos en infraestructura vial, 
en servicios en muchas cosas, y dentro de esas el agua, por qué?, porque la población 
creciente es tan grande que también han venido muchas empresas o pequeñas 
empresas de vivienda o lotificaciones que irresponsablemente han hecho, y los han 
engañado. Explica ampliamente.  
 
Reg. Oscar Garro Rojas.  
 
Yo soy el Presidente para llevar adelante toda la problemática que tiene que ver con el 
agua del Cantón.  
 
Hace un resumen del siguiente informe.  
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Reg. Johnny Vargas Arrieta.  
 
El compromiso de este acueducto es enorme, ya he visto varios planes para Pococí, 
nosotros le pedimos a usted el acueducto y yo se lo sigo pidiendo y no porque nosotros 
seamos muy inteligentes ni tampoco porque tengamos miedo administrar un acueducto 
es que aquí el compromiso es muy fuerte. Esta ciudadanía de 140.000 habitantes 
necesita ya un plan. Explica ampliamente.  
 
Yo quiero ver una regional en Pococí, con un funcionario que venga con otra mentalidad 
humana.  
 
Sra. Pdte. Maricruz Chaves Alfaro.  
 
Muy importante el documento de Campo Dos, el mismo como sigue:  
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Le externo algunas cosas como el Sr. Daniel Lobo Araya el cual me dio el número de 
teléfono para que puedan llegar a La Colonia porque hay fugas pero que llevan meses. Y 
en las cuales han hecho trabajos los de acueductos y han dejado las cosas a medio 
palo. Explica ampliamente.  
 
Reg. Patricia Aguilar Araya.  
 
De los temas que quedaron pendientes, hace poco me encontré unas señoras de 
Cascadas y a ellas no se les ha dado la respuesta. En la atención anterior que estuvo 
usted aquí presente, me gustaría que se refiera a ese tema, porque a este tiempo 
todavía ellos no saben nada y por lo menos si me gustaría que usted comentara sobre 
ese caso.  
A lo que dijo Maricruz, en Barrio Cacique hay una fuga que tiene más de 8 meses, 
siempre se ha reportado y todavía no han llegado.  Explica ampliamente.  
 
Reg. Supl. Luis Venegas Ávila.  
 
Hace un tiempo en Barrio Palermo, Cariari, unas personas fueron rechazadas por ciertas 
circunstancias que se sale de las manos a las personas de las casas, sin embargo hice 
una solicitud a través de la Secretaria y la oficina de doña Elibeth, y quiero decirle que 
estos días ya llegaron los funcionarios de A y A, eso me da a entender de que usted nos 
esta ayudando. Explica ampliamente.  
 
Reg. Supl. Domingo Matarrita Gutiérrez.  
 
Doña Yamileth, quiero solicitar una ayuda. Yo vengo de la comunidad de Maravilla, soy 
regidor. Tenemos una Asada que a duras penas se logró hacer, fue un proyecto que 
duro años y ya como en el 98 entramos en firme de la cual tengo la dicha de ser 
fundador del primer acueducto porque lo dejaron perder. Explica ampliamente.  
 
Sra. Yamileth Astorga Espeleta.  
 
Primero debo de ser muy honesta, no voy a decir algo que ustedes quieren escuchar 
sino que voy a decir siempre lo que considere correcto.  
Agradecer, esta es la tercera vez que vengo, y cuando veo que hay que cosas que no se 
pueden resolver en el corto plazo, por supuesto que vengo preocupada.  
Ustedes no son el primer cantón donde yo vengo dos veces a dar cuenta de un proyecto, 
no es así.   
Hay cosas en los cuales ustedes aquí lo tienen muy claro, donde las soluciones no son 
de una institución, sino son de muchas instituciones y donde el gobierno local tiene 
mucho que participar, y la comunidad como tal.  
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Lo que hoy se presentó no es un plan maestro, sino una propuesta, un plan maestro 
incorpora por supuesto todo lo que son las proyecciones de crecimiento poblacional 
como crecimiento si hubieses industrial que también va a consumir agua, y cualquier otro 
tipo de actividad que requiere agua de consumo humano.  
 
Un plan maestro incorpora las fuentes de agua o posibles fuentes de agua a futuro a 
aprovechar que nos aseguren un caudal para ese crecimiento o estas proyecciones. Eso 
no se tiene. y eso fue parte de lo que dijimos acá que eso se va hacer y don Javier lo 
menciono, por supuesto que se está haciendo, y está incorporado de varios planes 
maestros que tenemos que hacer para también otras comunidades.  
 
Algo importante, cuando ustedes tienen un proyecto pensado para 20 años pero resulta 
que lo que alimenta este proyecto se le reduce un 40%, este plazo se reduce 
considerablemente. Eso fue lo que ocurrió acá, el ingeniero lo menciono. Aquí hay un 
efecto externo a todos nosotros y cualquier programación. Donde nos golpeó más fuerte 
donde ha sido la Región Chorotega, con todo y todo todavía aunque tengamos 
limitaciones en disponibilidades de agua, como ustedes lo han dicho todavía tenemos 
agua, pero vean en Cañas en el 2014 lo que dábamos de servicio eran 3 horas al día.  
 
Que tuvimos que hacer, en el mismo 2014 de hace una declaratoria de emergencia, esta 
declaratoria no fue antojadiza, respondía a una problema serio de sequía en la zona 
Región Chorotega y una parte Pacifico Central.  
 
Lo primero que tiene que hacer es tratar de responder con medidas paliativas, lo 
tenemos claro, aquí no vamos a engañar a nadie ni hemos engañado. Medidas paliativas 
es por lo menos que la población tenga agua 24 hrs al día es lo primero, y si no tenemos 
fuentes de agua hay que irlas a buscar. Mientras las encontramos resulta que nos lleva 
tiempo. Explica ampliamente.  
 
Con la Urbanización Los Molinos, el año pasado presentamos al Aresep un cambio de 
modelo tarifario, y es un modelo tarifario con subsidios para la pobreza básica y la 
extrema pobreza. Eso está en la Aresep. Solo esperamos que se apruebe. Porque 
siendo así, y si las familias que define pobreza básica y extrema pobreza es el IMAS, si 
las familias que están ya con su ficha, dependiendo de la categoría si esta tarifa se 
aprueba estaría subsidiada, de qué manera?, tenemos que tener claro y también como 
digo ser transparentes, seria subsidiadas por la familias que tienen mayor capacidad.  
 
Recuerden que el cobro de la tarifa en Costa Rica es pagado por todos nosotros, cada 
uno de nosotros paga el consumo del agua.  
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La inversión en Acueductos no es hecho por el estado, sino hecho por los mismos 
operadores sea el A y A, o sean las Asadas, y el pago de la inversión es a través de la 
tarifa.  
 
Con respecto a Caño Seco, si son asentamientos Inder, ahora en la tarde tuvimos una 
reunión con varias Asadas y comunidades, hemos definido tener una reunión con el 
Presidente del Inder. Lo que podemos hacer es que si me le ayudan a tomar los datos y 
todo, para poder convocar a esta reunión que tendríamos con ellos porque aquí han 
aparecido varias fincas Inder, y ver de qué manera Inder nos puede apoyar.  
 
Asotrama, aquí de igual manera tendríamos que analizar un poco lo que acabo de decir 
el problema que tenemos es que de verdad estamos en números rojos en relación a la 
disponibilidades por eso es la carrera de este proyecto. Requerimos meter más agua al 
sistema, en invierno no hay problema, pero en época seca sí. Hay que correr con este 
proyecto y es parte del compromiso que tenemos con ustedes.  
 
Con respecto al Residencial doña Lilliam, y aprovecho para hablar de Cascadas que 
también nos preguntaron, después de la última que estuve acá yo me fui hacer una gira, 
a visitar Cascadas 3, otra Cascadas y Residencial doña Lilliam,  también lo visite.  
 
Cuál es el problema de Cascada y Residencial doña Lilliam?, esto son barrios que se 
hicieron sin cumplir con lo que la regulación pide. Explica ampliamente.  
 
Lo de la comisión, quiero decirles, como hacer para que la comisión se pueda reunir más 
periódico, convocaron el 27 de marzo es muy previo venir acá porque si hay puntos 
específicos que uno tiene que investigar lógicamente nos interesaría traer la información 
y poder darla correctamente.  
 
Las inversiones, podemos mostrar cuanto nos cuesta esta primera etapa y cuanto la 
segunda pero lo ideal las inversiones deberán posteriormente con este plan maestro que 
incorpora como les decía proyecciones en población pero también en inversión.  
 
Con relación al punto de la protección de las zonas de recarga, aquí la única forma si 
nosotros promovemos, A y A en su ley constitutiva tiene la potestad de crear áreas de 
protección, pero hay que pagar por ellas, si nosotros pagamos por estas áreas de 
protección no nos alcanza la plata para hacer la infraestructura que hay que hacer, así 
es. Es una realidad.   
 
Lo que podemos hacer es poner una restricción en el uso del suelo, una restricción y es 
que cualquier proyecto que se desarrolle ahí realmente si impacta el recurso hídrico no 
se permitiría. Eso podríamos hacer.  Esto lo podemos hacer pero la Municipalidad tiene 
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más herramientas, es la que define el uso de suelo y aunque y hay una herramienta que 
es el plan regulador pero aunque no haya plan regulador por criterios técnicos se puede 
regular áreas también. No se trata de crear un parque porque hay que pagar, pero si 
trata de definir criterios basado en criterios técnicos, definir restricción en el uso del suelo 
regulado, no permitir el cambio de uso y eso nos ayudaría, incluso hasta hay que buscar 
una figura mixta municipal con A y A, podríamos pensar en algo.  
 
Con relación al plan de hidrantes, eso lo hace el cuerpo de Bomberos este plan lo 
podemos pedir.  El otro tema que se menciono fue el de la estadística de la calidad del 
agua, cada 15 días aquí se hace análisis de calidad de agua.  
 
Con las Asadas son sistemas de legados, se les delega la responsabilidad a una 
organización que es comunal, que es una asociación inscrita bajo la Ley de asociaciones 
y que bajo un convenio de legación ellos funcionan de forma independiente, A y A no 
puede financiar una Asada porque la Asada cobra igual como A y A y vive de lo que 
cobra. Pero si podemos regular la calidad, en su gestión como la calidad del servicio, 
aquí hay problemas de calidad ya de agua y que no necesariamente y eso lo vimos hoy 
en la tarde no es solo en Pococí, lo tenemos en toda la parte baja del Caribe.    
 
Propuse hoy con todas las Asadas hay tecnología para remover eso pero sube costos, 
habían Asadas que decían que no les gustaba esa tecnología, el problema es toda 
tecnología funciona mientras se le da mantenimiento y se opera correctamente. Con solo 
que se abandone su operación, su mantenimiento rápido colapsa.  
 
Hoy me comprometí organizar un taller con nuestra gente que trabaja en las tecnologías 
de calidad de agua, y que ahí estaría Campo Dos, más otras y no solamente de Pococí 
sino que la intensión es invitar a todas las Asadas que tenemos con problemas aquí de 
hierro y manganeso.  
 
Si esas estadísticas de calidad de agua de aquí, no solamente se analiza la fuente sino 
también la red por supuesto. Eso lo podemos traer. 
 
Traer una regional no es así de fácil, pedir un cambio en la estructura de A y A, tiene que 
ser aprobado no solamente por nuestro ente rector, sino también por Mideplan y no crea 
que hemos pensado nuestra propuesta como fortalecemos a las oficinas regionales, en 
todo sentido. Un cambio de estructura no es de la noche a la mañana, no se puede.  
 
Asada de Maravilla, Roxana, aquí está el ingeniero de Acueductos comunales de la 
Región, pedirle a don José que los visite porque yo creo, y si es una planta yo creo que 
tendrá que venir doña Elizabeth, que es la responsable en calidad o el Ingeniero Oscar 
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Ramírez o alguno podemos pedirle para ver cómo recuperar esta planta potabilizadora y 
ese filtro, si ya se perdió recuperarlo hay que ver, yo espero que se pueda.  
 
Fugas: si se está haciendo toda una campaña de reparación de fugas, están viniendo 
apoyo de incluso de otras oficinas cantonales de la región para mejorar el sistema.  
 
Agradecer y todos los comentarios los anote y se las voy a pasar al jefe Cantonal para 
que las atienda todas de forma inmediata.  
 
Aquí el mayor compromiso es avanzar con este proyecto por supuesto, avanzar con que 
tengamos esta primera etapa de proyecto lo más pronto posible de tal manera que no 
falte agua y que podamos dar algunas de estas disponibilidades que todavía hoy no se 
pueden dar por el déficit que tenemos y por supuesto continuar con esta segunda etapa 
que vendría a mejorar todas las que son las tuberías y almacenamiento que esto con 
mayor almacenamiento por supuesto que nos da mucho mayor posibilidades de manejar 
mayores disponibilidades.  
 
Reg. Freddy Hernández Miranda.  
 
Se le toma en cuenta pues el mensaje que se recibe de parte suya el interés de 
escucharnos, pero quedamos ahí en escucharnos. En estos momentos de parte inclusive 
de la comisión, no hay nada tangible en ningún logro, en este momento en todas las 
solicitudes que se han hecho meses anteriores, horas de trabajo, nosotros tenemos que 
decirle a las comunidades porque usted y yo estamos de paso, y nosotros tenemos que 
dar la cara a la gente con la expectativa que levanta una sesión de este tipo. Cuál es el 
logro? No hay logro tangible.  
 
Ni siquiera nos ha marcado una ruta de que las cosas van a cambiar en este Cantón, es 
que no estamos hablando un asunto de asuntos cantonales, el escenario de hoy es para 
ver un tema de administración de recurso hídrico en este cantón. Las próximas 10, 20, 
50 años, y cuál es el escenario que nosotros tenemos marcar de acuerdo a nuestra 
óptica a la visión nuestra, y es un mandato constitucional.   
 
El articulo 13 nos indica que nosotros marcamos las políticas de crecimiento y desarrollo 
del cantón, a mí no tiene que venir alguien de otro cantón, a decirme que es lo que tengo 
que ver aquí en Pococí, todos los que vienen a pedirnos asuntos de tema de agua 
somos nosotros los que tenemos darle respuesta a ellos, que les vamos a decir?, que la 
máxima autoridad, la administración el ente rector de recurso hídrico en este país, no 
dice, yo creo y dejo de lado o trato dejar de lado los romanticismos, yo no vengo aquí por 
una fuga de agua, eso lo resuelve la cantonal, y tiene usted razón, ahora tiene que 
pasarlo a la cantonal. Yo no vengo porque alguien le vino más alto o más bajo el recibo 
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de agua, porque eso lo resuelve la cantonal. Yo vengo aquí para que usted me marque y 
me diga que vamos hacer en la región, aquí, hay un dicho, si usted hace lo mismo 
siempre va a tener los mismos resultados. Y aquí no se está cambiando nada, 
absolutamente nada, ni política ni financieramente, ni siquiera nos han marcado y Garro 
usted que preside esa comisión,  ni siquiera nos están marcando un punto donde a 
nosotros nos está chimando el zapato, aflojarnos el cordón o hacer  un zapato más 
grande, más ancho, más alto o más bajo. Eso es lo que está pasando aquí, es que nos 
vienen con un canto de sirena donde nos dicen de un plan maestro, cual plan maestro?, 
un punto tangible, un logro, no se ha logrado, nada, mañana vamos hacer una gira, 
vamos a ir a ver y doña Yamileth dentro de los próximos meses se retira y nosotros 
seguimos aquí, esto no termina mañana, y quiero decirles a las autoridades de A y A  en 
general y a todas la gente que nos escucha, esto comienza y esto continua, y más bien 
con base a los resultados escasos o nulos que está dando esta serie de situaciones y 
conversatorio me parece muy bien, muy agradable el plano social es bueno compartir 
pero en logros no se ha logrado un solo objetivo.  
Las cosas siguen haciéndose igual por eso entre las propuestas que yo voy hacer, ahora 
hay que socar más, una de las propuestas por supuesto de aquí en adelante va a ser 
que desfilen aquí los candidatos a Presidente de la Republica para que antes de que 
lleguen a Zapote sepan cual es la situación que nos está chimando, Pococí la Cantonal 
más grande de la Provincia de Limón en A y A, y una de las más grandes a nivel 
Nacional. Electoralmente entre los 7 más grandes de este país, hay que hacerlo valer 
aquí cuando vengan los candidatos a Presidente y decirles de una vez que nos digan 
quien va a ir regir el Recurso Hídrico de este país, y si nos dice que fulano, fulana va a 
ser el representante en A y A, y de una vez nos paremos antes de que llegue al puesto, y 
que sepa que está pasando aquí, es que ya molesta tenemos 105 años de creación de 
este Cantón, hoy se votó en segundo debate el Cantón N°82 de este País, y 
probablemente se crean más provincias y nosotros seguimos con la misma situación, no, 
es que hay que tomar ya el toro por los cachos.  
 
Doña Yamileth tiene todas las buenas intenciones, pero doña Yamileth giro una directriz 
que ya los ramales tiene que invertir el A y A, A y A tiene que hacer los ramales, está 
bien eso, porque cuando usted va a pedir un extensión de ramal lo primero que dicen 
tome la cotización de esa tubería, gracias a Dios y tengo que reconocerlo la Sra. 
Presidenta Ejecutiva giro una directriz que los ramales le corresponden A y A, eso está 
bien, pero en términos puntuales para nosotros termina hoy la sesión y termina la visita y 
la gira mañana y continuamos pasado mañana con la misma problemática. A lo interno 
tenemos que tomar decisiones, aquí tienen que desfilar todos los candidatos a 
Presidente de la Republica, y todos los próximos primeros o segundos lugares para 
diputados que se van a convertir en autoridades políticas y que pueden tomar 
decisiones. Cuando nos digan que después no se puede hacer nada, aquí claro que se 
puede regionalizar pero tienen que comprarnos la idea, si usted habla con Siquirres, 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°36                  ACTA N°24 Extraordinaria.     30-03-2017 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

Guácimo, Cual es el problema de Guácimo?, Guácimo inmediatamente, la Municipalidad 
estuvo acá inmediatamente ellos se vienen para acá.   
 
El Ministerio de Seguridad aquí cuando estuvo Celso Gamboa, estaba Gustavo de 
Viceministro, no teníamos patrulla, nada, pero ellos entendieron por empatía con la zona, 
es que si no tienen empatía quien administra con la zona, estamos fregados, porque a 
veces no nos ven como parte de esta provincia. Y esa es la realidad del Cantón de 
Pococí.  
 
Claro que la Dirección Regional primero es una decisión política, el Presidente de la 
Republica puede tirar verticalmente al Presidente de A y A pero tiene que irse con la idea 
en la cabeza. Aquí está para los funcionarios de la Cantonal de Pococí que están, 
porque como dicen las abuelas, ahí sí es cierto que hacer de chorizo corazón, por lo 
poco que se ha tenido, si Pococí subsidia  todos lo subvenciona todos los gastos que en 
Limón Central, Cantón Central, aquí tienen que pelear hasta para viáticos, extras, hasta 
hace poco habían problemas.  
 
Nosotros tenemos que triangular tenemos que converger en  una propuesta y la 
propuesta, don Johnny, si ese es uno de los escenarios hay que explorarlo, hay que 
hacer ese ejercicio, hay que poner varios, porque yo dije la Sra. Presidenta Municipal le 
dije que a doña Yami que ella expusiera primero, talvez tenía una esperanza que me 
estaba dando el mensaje que iba a dejar el postre, para último, entonces aplaudirle, no 
es para usted doña Yami lo que voy a decir pero es que hay veces en esta provincia uno 
quiere ser extremista, a don Celso lo declaramos “Hijo Predilecto de este Cantón”, claro 
después de varios socollones con don Celso, él me decía él tiene mucha empatía por 
esta zona, Gustavo por ser también de Siquirres.  
Como cuando dicen: vamos a una reunión a una Sesión a la bajura, yo les digo: yo no 
voy si no voy con presupuesto, es inclusive hasta una falta de respeto, una falta de 
consideración.  
 
Hay que plantear y replantear el asunto en esto, hay que hacer socios y son los cantones 
próximos a nosotros, y ellos están en línea con el pensamiento nuestro. Y después 
hagamos aliados, pero yo lo digo no perdamos la fe, en lo sucesivo y para que sepan 
porque yo veo hasta risas, no pasó nada, ya es un canto de sirena les vamos arreglar el 
tubo, vamos hacer esto, yo no vengo por una empanada de frijoles teniendo nosotros 
una langosta a la par, yo no vengo a pedir un vaso de agua teniendo una de las mejores 
aguas a nivel mundial, donde mucho tiempo se han pescado hasta camiones cisternas 
de empresas privadas pegadas a los hidrantes nuestros y no hay una denuncia.  
 
Ahora la Sra. Presidenta, tiene razón, hay asuntos que hay que mandar a Auditoria de A 
y A, si claro, yo voy a presentar una moción la próxima sesión, para montarla bien, por 
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supuesto, yo quiero saber cómo funciona financiera, operativamente la región, y lo voy a 
pedir de tantos para acá. Y que me diga el plan de inversión para este Cantón.  
 
Con base a ese estudio y yo sé que doña Yamileth nos va ayudar en la Junta Directiva 
para tomar el acuerdo positivo de que efectivamente eso se va hacer y a partir de ahí el 
documento nosotros en mano, el instrumento, la herramienta que va a significar para 
nosotros para poder decirle firmado por una alta autoridad de A y A decirle al próximo 
Presidente o Presidenta de la Republica esto es lo que pasa, esto es lo que 
necesitamos, esto es lo que queremos, pongámonos de acuerdo como lo vamos hacer.  
 
Ojala yo le voy a pedir al próximo presidente, presidenta, que nombre a alguien en la 
Junta Directiva de esta Provincia en A y A, a los diputados necesitamos una autoridad 
legitimada para tomar decisiones, dejémonos de romanticismos y pidamos lo que Pococí 
no solo merece sino que necesita y nosotros es obligación partir de ahí y cerrar filas al 
respecto, yo cierro diciéndole, yo traía la, uno es una persona de fe hay que creer yo 
tengo mucha fe en Dios, no lo que pase hoy, definitivamente no nos trajeron nada, es 
más es hasta temerario venir a un lugar que ha golpeado mesa y vienen sin nada. Es 
temerario yo no me la jugaría, legal, porque para ir a ver tuberías rotas en el campo 
todos días lo vemos nosotros. Eso no me ayuda en nada. Pero primero Dios y que 
nosotros nos armemos y verdaderamente visualicemos que es lo que queremos para las 
próximos años, siglos para este Cantón y podamos verdaderamente marcar la ruta del 
crecimiento y como tiene que ser y tiene que haber un compromiso.  
 
Los puestos son de paso doña Yamileth ya se va, y el que viene mientras comienza a 
conocer la situación local pues ya perdió dos años. Gracias a Dios yo creo que este 
Concejo tiene Carácter tiene una ruta establecida,  démoselas y digámosle que es lo que 
queremos para este Cantón con base a lo que las mismas comunidades vienen y nos 
solicitan, y le decimos aquí y que quede en Actas también el compromiso de quien va a 
regir políticamente el periodo 2018/2022 en la silla de Casa Presidencial de este país.  
 
Hay que retomar los asuntos y bueno también sin detrimento de lo que la Sra. Presidenta 
A y A diga yo vuelvo a solicitar la palabra.  
 
Sra. Yamileth Astorga Espeleta.  
 
Si, don Freddy, me preocupa mucho lo que usted expuso y que dice que no trajimos 
nada, si usted necesita una nota del Banco Centroamericano de Integración económica 
que haga constar que proyecto Pococí, está incorporado ahí, dentro de un 
financiamiento que estamos formalizando se lo pido y se lo traigo. Porque el proyecto 
que hoy presentamos que penosamente estábamos conversando y no viste la 
presentación el proyecto que hoy presentamos es el proyecto donde va avanzando el 
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diseño, aquí no estamos trayendo ningún plato de babas, perdón, una obra de 
infraestructura y un proyecto es un ciclo y ese ciclo del proyecto requiere iniciar primero 
con el conocimiento de donde empieza la puente, que sin agua no haríamos nada, no 
vamos a empezar el tubo sino tenemos agua, empezamos por conocer las fuentes las 
potenciales fuentes que tengamos para  el futuro donde ya las tenemos, donde ya se 
sabe quién es el propietario, donde ya avanzamos con la topografía, toda la topografía 
con los estudios literales de los terrenos, con los estudios que hay que hacer básicos 
para pedir el permiso, la autorización ambiental, porque si algo no podemos hacer una 
obra de infraestructura que cuenta millones de dólares, para que nos vaya a servir. 
Porque esto se lo cobrarían al A y A y se lo cobrarían a toda la población nacional 
porque todos al final financiamos esta obra.  
 
Un proyecto de infraestructura tiene que hacerse desde el punto de vista hidráulico 
correctamente, desde el punto de vista estructural correctamente, desde el punto de 
vista electromecánico correctamente, y eso no es jugando.  
 
Y no se va hacer en un mes, dos meses, ni tres meses, requiere de estudios, este 
proyecto arranco, este proyecto lo incorporamos dentro de un préstamo que estamos 
formalizando con el BCIE, aprobado ya por el Directorio en Honduras, este proyecto esta 
ahí.  
 
No estoy inventando, ahí está, tenemos financiamiento, el diseño va avanzando bastante 
bien con todo lo que nos falta terminar que nos digan lo de las fuentes de agua y 
presentarlo a Setena para obtener viabilidad ambiental, vieron ustedes la problemática 
que tuvimos con todo el montón de no sé si cementerios o que, que tienen que 
determinar que es la arqueóloga y presentar un manejo adecuado de esto porque esto 
por ley se debe de respetar y por lo tanto tiene un manejo adecuado de todo lo que 
encontremos ahí. Y con esto presentarlo a Seteno y tener la viabilidad ambiental para 
empezar a licitar la obra. Y ahí se presentaron las fechas.  
 
No me pueden decir que no les trajimos nada por favor, y si ustedes quieren más detalle 
con todo gusto. Si algo vengo acá, yo no voy a venir aquí para que me vean y para 
escucharlos a ustedes a ver de verdad hablando mal de la Institución que me duele por 
supuesto, porque creo que estamos haciendo bien las cosas, que se ha puesto cuesta 
arriba  se ha puesto, me gusta y me agrada que la comisión tenga esa conciencia, y que 
lo haya presentado tal cual porque no estamos hablando de algo que no es cierto. No. 
Estamos viviendo un cambio climático.  
 
En efecto, la situación uno quisiera tener la solución mañana pero como les digo cuando 
no hay agua, no hay agua, esa es la realidad, esa es la cruel realidad y traer agua seria 
Por camión cisterna, mientras buscamos una solución.  Aquí no estamos hablando de 
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hacer un edificio no, es una obra de infraestructura que es mucho más compleja que un 
edificio, porque no solamente estamos hablando de una ingeniería estructural, estamos 
hablando de hidráulica, así, las cosas.  
 
Esa presentación se la voy a dejar porque de verdad creo que en ese momento 
estábamos conversando y creo que no logro ver la presentación total, donde si vienen 
todos los detalles de que se ha avanzado, y que es lo que nos falta por hacer, primero 
para cumplir la primera etapa, pero no estamos solo trabajando es esta primera etapa, 
sino trabajando en la segunda etapa también.  
 
La primera etapa es paliativa, pero al menos nos va a traer más agua, y no vamos a 
tener afectaciones y también vamos a tener disponibilidad para varios de esos proyectos 
que hoy día no tienen. Y que la intención es que no se paralice Pococí, ni que se paralice 
el desarrollo acá.  
 
Reg. Freddy Hernández Miranda.  
 
No doña Yamileth, yo se lo reconocí, la buena predisposición suya, ojala hubiera 
permeado pero ya faltando menos de un año, ya no permeo, hablando de agua, del 
permeo. Nosotros tenemos otra visión, otro compromiso con la gente. Le doy un 
documento y que quede en actas de beneficencia que se ha caracterizado porque a 
título personal me cae mal alguien simplemente le digo que no hay disponibilidad y se 
acabó y se acabó la inversión en este Cantón.  
 
Usted no vive aquí doña Yamileth y no tiene que ver el día a día, el clamor de la gente, 
es que es aquí donde yo digo que nosotros tenemos que fundirnos y hacer una 
propuesta al respecto, yo sé que desde un escritorio de otro lado es práctico y usted me 
lo trae y está bien, es muy loable, pero esto no nos resuelve nada a nosotros y tiene que 
pasar por una serie de filtros que ojala y con la tramitología que hay en este país, ojala 
que lo veamos el próximo gobierno, y yo creo que tampoco. Las acciones tienen que 
provocar reacciones y nosotros tomamos acciones acá y no veo reacciones. Entonces 
tiene que tomarse de otra índole, la que sea la que se explore la que dé resultados, doy 
el documento, yo en lo personal no le achaco nada a usted, es muy difícil que una 
persona en cuatro años cambie por los mandos medios en este país tienen colapsado 
este país, y quitar un funcionario malísimo, es más fácil cambiar los diez mandamientos 
que cambiar uno de esos. Porque si no es el Servicio Civil, es la Sala Cuarta que lo 
reinstala, es la verdad. Por eso estamos sujetos a una subjetividad del individuo que le 
hacen la solicitud, nosotros, insisto, tenemos que seguir dándole la cara a los señores 
que nos vienen hacer solicitudes ellos van a tener que pelearse y agarrarse con nosotros 
y nosotros comenzar a buscarle una opción viable, y yo lo pongo nuevamente en la 
palestra, que rico debe ser cuando vengan los candidatos a Presidente aquí y decirle 
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que es lo que queremos para este Cantón y se comprometan en actas y en cámaras 
sobre la situación y yo le digo que una cosa va a cambiar y es la forma de hacer las 
cosas aquí. Porque usted me trae temas de Nicoya, etc., nosotros tenemos que ver el 
tema del Cantón de Pococí, a mí no me resuelve ni me quita ni me pone que me hablen 
que en otro cantón hay problemas, yo necesito las soluciones, porque problemas 
estamos cansados.    Aquí donde nosotros tenemos que tira las líneas de crecimiento.  
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Reg. Johnny Vargas Arrieta.  
 

Yo nada le digo a doña Yamileth, yo no quise extenderme tanto como el compañero pero 
no le puedo quitar la razón yo le agradezco que por lo menos está aquí, eso es un 
adelanto, nada más, pero, el asunto es empatía, nosotros no tenemos en quien confiar 
aquí, y no se vale que a una gente se le de agua aquí y a 50 mts a otros no se les da 
porque le cae mal. Es una cosa que usted tiene que resolver desde el punto de vista 
político, por eso lo único que le pedí es que el día que usted me cambie la regional o me 
cambien esos funcionarios que me ponga alguien nuevo que sea alinee con este cantón,  
para ver como hacemos desarrollar la infraestructura económica porque estamos 
paralizados totalmente, no hay construcción, no podemos traer empresarios para que 
den trabajo a la gente, por eso le hable desde el principio hay que hacer un plan Marshall 
la situación aquí es seria.  
 
Tal vez no es la culpable usted, estamos en medio de un sistema inoperante como dijo 
este, cambiamos mejor los diez mandamientos que a un funcionario.  
 
Sra. Presidenta Maricruz Chaves Alfaro. 
 
Este es el pensar de todos acá, Sra. Yamileth y de igual manera la gira para mañana 
recordemos que tienen que estar aquí vienen y firman por favor. A las 8:00 am.   
 
Reg. Freddy Hernández Miranda.  
 
Para hacer una invitación a doña Yamileth que por favor nos acompañe en el vehículo 
municipal para nosotros sería un gusto estar con usted y poder ir externándole los 
asuntos punto a punto de camino.  

 
AL SER LAS VEINTIUN HORAS CON TREINTA Y OCHO MINUTOS SE LEVANTA LA 
SESIÓN 
 
 
 

 
 

 
C/c: SRS. REGIDORES, OTROS.  
        ARCH. 
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